

**НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ НАУК АЗЕРБАЙДЖАНА
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА**

На правах рукописи

КАЛАНДАРЛИ НИГЯР ГУСЕЙН КЫЗЫ

**ПРАВА ПАЦИЕНТОВ
В АЗЕРБАЙДЖАНСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
И МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ**

**Специальность 2406.03 - Биоэтика
5603.01 – Международное право;
права человека**

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

**диссертации на соискание ученой степени
доктора философии по праву**

Баку – 2014

Диссертационная работа выполнена в Научно-Исследовательском Институте по Правам Человека Национальной Академии Наук Азербайджана.

Научный руководитель: Руководитель Азербайджанского бюро кафедры ЮНЕСКО по биоэтике, доктор медицинских наук, профессор
В.К.Мамедов

Официальные оппоненты: доктор юридических наук, профессор
А.И.Алиев

доктор юридических наук
Э.А.Алиев

Ведущая организация: **Институт философии и права
Национальной Академии Наук
Азербайджана**

Защита диссертации состоится 8 декабря 2014 года в 15⁰⁰ часов на заседании Разового Диссертационного Совета, функционирующего при Научно-Исследовательском Институте по Правам Человека Национальной Академии Наук Азербайджана.

Адрес: AZ1143, г. Баку, пр. Г.Джавида 31 (Академгородок)

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Института по Правам Человека НАНА.

Автореферат разослан 7 ноября 2014 г.

**Ученый секретарь
Разового Диссертационного
Совета**

доктор философии
по политическим наукам
Р.А.Гусейнов

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы диссертационного исследования. На современном этапе развития человечества достижения научно-технического прогресса активно внедряются в жизнь и здоровье человека. Становится все более очевидным, что передовые технологии и техника кардинально изменили степень и уровень как потенциального, так и реального воздействия на жизнь и здоровье человека, не всегда с положительным вектором¹. В условиях нарастания негативного влияния био- и медицинских технологий перед чело-веческим сообществом встали новые вызовы и угрозы, которые могут кардинально изменить существование человека как вида. Это уже не только этические и профессиональные проблемы биологии, медицины и других наук о жизни, это проблемы правового обеспечения защиты здоровья человека в сложных и неоднозначных жизненных ситуациях. Быстрое и недостаточно контролируемое внедрение современных технологий и техники может привести к трагическим и непоправимым последствиям для человечества.

В этой связи диссертационное исследование стало ответом на вопросы: надежно ли защищено человечество юридически от возможности применения достижений научно-технического прогресса во вред людям, в какой степени законодательная база, в том числе конституционное право, соответствует современным требованиям защиты прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья.

В настоящее время область прав человека на жизнь и здоровье, подвергаемые интенсивному био- и техногенному воздействию, остается слабо исследованной и мало изученной. В условиях опережения развития научно-технического прогресса, по сравнению с темпами разрешения вызываемых им этических проблем, необходимо создание в национальных системах совершенной законодательной базы, ориентированной на международный опыт и максимально гарантирующей защиту прав человека от негативного воздействия НТП.

Сегодня правовое поле не поспевает с выработкой норм поведения, регулирующих отношения «человек – прогресс науки и техники». Между тем, потребность в их нормативном регулировании оп-

¹ Katz J. The Regulation of Human Experimentation in the United States. // A Review of Human Subject Research. Vol.9, №1 – pp.1-6; Kibry N. Access to healthcare services as a human right. // Medicine and Law. 2010. Vol.29, №4 - pp.487-496; Kleinig H. Ethics and Criminal Justice: An introduction. Cambridge Applied Ethics. Vol.24, №1 – pp.4-32.

ределяется, в первую очередь, необходимостью реального гарантирования обеспечения прав человека на жизнь и охрану здоровья².

Актуальность изучения международного опыта в контексте его влияния на формирование внутригосударственных биоэтических институтов и систем защиты прав человека очевидна. Государства и общества заинтересованы в развитии научной базы знаний о биоэтике и связанных с ней правах человека, их применении, адаптации международного опыта к реальному функционированию правовых механизмов, имплементации нормативно-правовых рекомендаций на национальном уровне.

Демократический путь развития, избранный Азербайджанской Республикой, предусматривает максимальное обеспечение фундаментальных прав и свобод гражданина, в числе которых приоритетное значение имеют права на жизнь и здоровье. Именно поэтому проблема охраны этих прав не носит изолированный характер и не является задачей только системы здравоохранения, а имеет общегосударственную важность, особенно в современных условиях, когда на первый план выдвигается уровень качества жизни. Государственная политика по обеспечению здоровья наций может быть сбалансирована и оптимизирована только посредством создания единой нормативно-правовой системы обеспечения здорового национального генофонда.

Обретение независимости Азербайджанской Республикой способствовало усилению интеграции национального здравоохранения с ведущими мировыми системами в области медицины и биологических технологий, международной деятельностью по обеспечению прав пациента. В связи со значительной актуализацией рекомендательной деятельности международных организаций по законотворчеству в биоэтической сфере, проблема прав человека на жизнь и здоровье приобрела превалярующее значение в демократическом мировом сообществе. Сегодня Азербайджан, как независимая республика, следует по самостоятельному пути развития и выражает приверженность общемировым стандартам в области прав на жизнь, здоровье, неприкосновенность и уважение достоинства человека. Вместе с тем, учитываются национальные особенности, сложившееся в течение тысячелетий культурное многообразие и плюрализм проживающих в стране народов. Реализуемые в суверенной Азербайджанской Республике законодательные процессы в области биоэтики осущест-

² Каландарли Н. К вопросу о важности правового обеспечения биоэтических процессов и его реализации в Азербайджанской Республике. // Azərbaycan xalqının Ümummilli lideri Heydər Əliyevin 90-illik yubileyinə həsr edilmiş gənc tədqiqatçıların I Beynəlxalq elmi konfransının materialları. Bakı, 25-26 aprel 2013. ss.156-157.

вляются в тесной интеграции с международными. Основой их правового обеспечения являются права пациента. Будучи отнесенными к группе важнейших социальных и культурных прав, защита и обеспечение здоровья, неприкосновенности, достоинства и автономии человека были провозглашены уже в самых первых национальных правовых актах, в том числе в национальной Конституции, – в ст.41 «Право на охрану здоровья», ст.46 «Право на защиту чести и достоинства», ст.27 «Право на жизнь», ст.31 «Право на безопасное проживание», ст.39 «Право на жизнь в здоровой окружающей среде»³.

Независимость республики обеспечила свободу выбора пути по созданию и развитию новых деонтологических отношений и обеспечению прав пациента. Этому способствовали ситуация плюрализма в обществе и науке, переход от авторитарной к гуманистической этике во всех областях жизнедеятельности человека.

В формировании законодательной базы в области биоэтики в целом и в сфере защиты прав пациентов, в частности, важное значение имеют международные акты, среди которых необходимо выделить, в первую очередь, Всеобщую декларацию о биоэтике и правах человека, принятую в 2005 г. Генеральной конференцией ЮНЕСКО. Использование правовых принципов, получивших отражение в данном документе, имеет исключительное значение в демократизации медицинской науки, здравоохранения, в правосознании медицинских работников.

Такой подход является востребованным не только в связи с социально-общественным и духовно-нравственным посылом, но и прогрессирующим внедрением новых технологий и техники во все сферы жизнедеятельности человека, угрожающим кардинальными генными трансформациями. Производство генно-модифицированных продуктов, загрязнение среды обитания, проблема клонирования и «выращивания» запасных человеческих органов, омоложение стареющего организма за счет стволовых клеток, забранных у человеческих эмбрионов, эвтаназия с преступными обстоятельствами полученного согласия, забор органов для трансплантации, презумпция согласия, массовые сеансы психотерапии, неопределенность юридических гарантий при суррогатном материнстве, установление родительства при зачатии «в пробирке», информация на генном уровне о возможных патологиях в организме – очевидно, что сфера применения биологических технологий безгранична и в юридическом смысле трактуется неоднозначно.

К настоящему времени биоэтика вышла за узкопрофессиональные рамки медицины и биологии. Биоэтическая автономия человека

³ Конституция Азербайджанской Республики. Баку: Ганун. 2010, с.108.

в значительной степени способствует его самозащите от патогенных вмешательств, которым подвергается в течение жизни каждый человек. Поэтому медицина, здравоохранение и другие сферы, связанные с жизнедеятельностью человека, нуждаются не только в нравственном регулировании, но и в правовых гарантиях. При отсутствии правовых норм формируется благоприятная среда для бездумного экспериментирования лекарственными препаратами, модифицированными организмами, репродуктивными технологиями, генным конструированием и т.п. Предотвратить негативные последствия, которые потенциально заложены в научно-техническом прогрессе, – актуальнейшая задача биоэтического знания. В этой связи научные исследования переходят из формальной потребности в абсолютно прагматическую.

На современном этапе развития биоэтики ее проблемы должны обсуждаться не только в медицинском, но, в первую очередь, юридическом ключе. Комплексный подход позволяет увидеть остроту моральных проблем, порожденных невиданным прогрессом. Нравственный и правовой факторы биоэтики влияют на выработку ценностных ориентаций, соответствующих правам человека, полноценной жизни и достоинству граждан, фундаментальным гуманистическим традициям человечества.

Увеличивающаяся мощность современных технологических процессов, интенсивное развитие межнаучных направлений требуют максимально объективного решения этических и правовых вопросов в отношении того, что морально и что законно в отношениях личности и общества, врача и пациента, потребителя и производителя.

Известный ученый Дж.Хитчкок пишет: «Впечатляющее развитие науки вселило в людей веру в то, что путем систематических усилий можно самым радикальным образом изменить условия жизни. Однако эти изменения должны быть соотнесены с правом»⁴.

Основу прав человека составляют его личностный статус, неприкосновенность жизни, обеспечение психического и физического здоровья. Чем более уязвим индивидуум, тем более становится необходимым уважение к его правам. Исходя из признания независимости каждого человека, его неотъемлемым правом является принятие решения относительно своего тела, здоровья, бытия.

Фундаментальными ценностями биоэтики являются автономность индивида, свобода воли и выбор. Профессиональные сообщества

⁴ Hitchcock J. Respect for Life and the Health Care Professions: A Historical Survey. // Human Life and Health Care Ethics. Ed. by J.Bopp Jr. Vol.2. University Publications of America. 1985. p.44.

специалистов, имеющих возможности в рамках своей деятельности принимать решения и брать на себя ответственность за жизнь и здоровье других людей, должны на правовых основаниях формировать собственную позицию, не противоречащую этим ценностям. Медики, фармакологи, ученые других направлений жизнедеятельности человека должны осознавать те вызовы и угрозы, которые связаны, во-первых, с их профессиональной властью и, во-вторых, с возможностями, которые предоставляет научно-технический прогресс.

Наиболее оптимальной в последнее время в науке представляется такая юридическая модель решения биоэтических проблем, которая ставит во главу угла соблюдение прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья. В этом смысле, право и биоэтика тесно переплетаются. В соответствии с принципом автономности и уникальности личности, право в биоэтике расставляет акценты на индивидуальности принимаемого решения.

Биоэтика как отрасль знания и как область решения практических задач по защите прав пациента, содержит в себе широкий круг вопросов, который требует эксплицированного, развернутого законодательства. Принятие моно-профильного закона «О биоэтике» не в состоянии охватить весь спектр концептуальных проблем. В соответствии с международными актами, в этой области необходим действующий пакет правовых норм, состоящий из ряда законов, таких как «О защите прав пациента», «Об этических комитетах», «О правах и роли работников здравоохранения», «О паллиативной службе», «О генетической конфиденциальности и недискриминации», «Об информированном согласии», «О геноме человека», а также государственной доктрины образовательной и просветительской политики. Кроме того, необходимо выработать механизмы по правоприменению разрабатываемых и принимаемых законодательных норм.

В Азербайджанской Республике давно возникла потребность в создании законодательной базы, регулирующей вопросы биоэтики. Эта потребность стала еще более острой в последние 20 лет, когда произошли кардинальные изменения в обществе. Переход к рыночной экономике, развитие предпринимательства обуславливают ситуацию, когда моральные ценности все чаще вступают в конфликт с бизнесом и капиталом.

Для независимой, суверенной республики характерны приоритеты самоценности жизни, нравственного отношения к ней как к фундаментальной, общечеловеческой ценности. Общенациональный лидер азербайджанского народа Гейдар Алиев всегда придавал большое значение решению проблем здравоохранения нашей страны,

вопросам охраны здоровья населения⁵. Руководство страны в лице ее Президента Ильхама Алиева, а также Президент Фонда Гейдара Алиева, Посол доброй воли ЮНЕСКО и ИСЕСКО Мехрибан Алиева уделяют большое внимание развитию научных исследований в этой области, формированию позитивного общественного отношения гражданского общества к вопросам биоэтики⁶.

Академик Зарифа Алиева более 20-ти лет назад писала: «Отношения доверия между больным и врачом, теснейший контакт, взаимопонимание являются основой лечебной деятельности. Врач должен обладать терпением халифа, который выслушивает длинное повествование Шахерезады для того, чтобы войти во внутренний мир больного. Умение врача найти правильный подход к больному вытекает из существа его профессии»⁷.

Правовая система Азербайджанской Республики в области биоэтики ориентирована на международный опыт, максимально гарантирующий защиту прав пациентов с учетом национальных особенностей. Во главе угла этой системы стоит конституционное право и положения Конституции. Кроме того, правовые проблемы биоэтики решаются с помощью закона «Об охране здоровья населения», а также ряда нормативных актов: «О медицинском страховании», «О фармацевтической деятельности», «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» и др. Помимо законов, нормативное регулирование в здравоохранении и других сферах жизнедеятельности человека, в которых predeterminedена конфликтогенность противоречий между научно-техническими достижениями и морально-этическими ценностями, обеспечивается рядом подзаконных актов, административных ведомственных директивных документов, правовыми обычаями, принципами и правилами национальной этики, морали и нравственности.

В настоящее время отечественная юридическая наука стоит перед необходимостью осмысления комплексности правовых аспектов биоэтики, конструирования глобального фундамента для развития ее многосторонних научных и практических направлений, реализации основополагающих правовых принципов в каждом из них. Актуальность мобилизации научных ресурсов и ускорения темпов исследований в области биоэтики обусловлена реально обострившимся вмешательством научно-технического прогресса в жизнь человека,

⁵ Heydər Əliyev və qanunçuluq: çıxışlar, nitqlər, müəciətlər, müsahibələr, bəyanatlar, fərmanlar. I kitab. Bakı: Adiloğlu. 2008. s.432.

⁶ İlham Əliyev. Azərbaycanın inanıram. Bakı: Azər nəşr. 2007, s.376.

⁷ Этические принципы в медицине. Методическое пособие. Баку: Элм. 2002. с.13.

новыми социальными подходами к оценке морально-нравственных ценностей, выражающими неоднозначные представления и толкования этических пределов в решении тех или иных проблем в обеспечении прав пациентов.

Несмотря на признание мировым сообществом насущной необходимости выработки универсальных законодательных норм и национальной политики в области биоэтики, учитывая активность, которую предпринимают правительства и научная общественность многих стран в части правовых исследований, тем не менее, следует отметить, что проблема юридической институционализации субъектов биоэтики находится лишь в первоначальной стадии изучения. На сегодня в отечественной юриспруденции практически нет фундаментальных исследований в области защиты прав человека на безопасность проживания и охрану здоровья, не предприняты действенные попытки соотнести основополагающие принципы международного права с национальным законодательством в области биоэтики.

Исходя из вышеизложенного, актуальность диссертационной работы определяется следующими факторами: (1) необходимостью создания и развития национальных институтов защиты прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья, (2) форсированием и оптимизацией государственной политики в законодательной области биоэтики, (3) возрастающей ролью международно-правового опыта в формировании национальной политики в сфере биоэтики.

Степень разработанности проблемы. Начиная со второй половины XX столетия, проблемы биоэтики постоянно привлекают внимание ученых, мыслителей, правоведов, медиков, теологов всего мира. Однако в этот период на всей территории СССР, в том числе, в Азербайджане, главенствовала советская идеология, которая вопросам защиты прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья не уделяла должного внимания. До периода обретения независимости нашим государством в отечественной историографии не имелось ни одного крупного исследования в этой области.

В связи с тем, что проблема юридической институционализации субъектов биоэтики и связанные с ней вопросы прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья рассматриваются практически впервые, автором не обнаружено работ, в которых эта проблема освещается в заданной постановке. Однако разработка смежных проблем, исследуемых рядом специалистов и ученых как внутри страны, так и на международном уровне, позволяет эксплицировать в необходимом русле принципиальные идеи, на которых построены содержание и выводы диссертации.

Данная диссертационная работа является одной из первых в республике, защищаемых по шифру «Биоэтика». Это означает, что многие вопросы, находящиеся в поле биоэтики и требующие научного исследования, в нашей стране еще не изучены в достаточной мере. Международно-правовой анализ этой проблемы в синтезе национального законодательства проведен практически впервые.

В работе использованы монографические работы Президента Фонда Гейдара Алиева, Посла доброй воли ЮНЕСКО и ИСЕСКО Мехрибан Алиевой, в которых впервые подробно рассмотрены медицинские, социальные и правовые аспекты проблемы эвтаназии, в том числе, с точки зрения узаконивания прав пациентов на добровольный уход из жизни⁸.

В диссертации широко использованы научные труды юристов А.И.Алиева, М.Н.Алиева, Б.С.Захидова, В.К.Мамедова, Р.Ф.Мамедова, А.И.Мустафаевой, а также специалистов в области философии, медицины и биологии Д.А.Алиева, А.А.Гусейнова, А.Намазовой, З.Гусейновой, И.Р.Мамедзаде, Р.Алиева и др.

Современная зарубежная научная литература представлена работами П.Зингера (этические проблемы, вопросы врачебной и общей этики), Дж.Фишера, М.-Дж.Джонстоун (культурологический аспект биоэтики), А.Каплана, С.Иангера (трансплантология, общая биоэтика), Ф.Фута, Дж.Гай-Уильямс, М.Тули, Р. Херстхауза (вопросы эвтаназии), Г.Меллера (генетика), Р.Твикросса (паллиативная терапия), Д.Чилдресса (биомедицинская этика), Д.Каллагана (репродуктивные технологии), К.Бруггера, П.Стейгхарта (эмбрион человека), Дж.Морено, М.Фуко, Ф.Фукуямы (биополитика), Дж.Хитчкока, Д.Вейстуб (исторические исследования), А.Пломер, А.Зильбера, Д.Шелтон (юридический аспект этики), Дж.Роулса, Д.Доллара (вопросы клинической практики), В.Шумилова (международный опыт), Д.Бушамп, Б.Стейнбок (этические проблемы, вопросы врачебной и общей этики), А.Сириса, С.Спринчан, Д.Бартенева, С.Вековшиной, Г.Романовского, Н.Крыловой, Л.Воробьевой, О.Махника, Н.Миллер, И.Силуяновой, С.Дюжикова, Г.Царегородцева, В.Шердакова, Е.Золотаревой, Ш.Аляутдинова, С.Бородавкина, Е.Белоусовой, В.Баранова, Ю.Кундиева и др.

Интересными с точки зрения институционализации биоэтики являются научные изыскания ученых Н.Седовой, Б.Юдина, П.Ти-

⁸ Алиева М. Мы выбираем жизнь. Баку: Абилов, Зейналов и сыновья. 2005. 63с.; Эвтаназия и проблемы гуманности в медицине. Баку: Абилов, Зейналов и сыновья. 2004. 152с.; Эвтаназия как морально-правовая проблема// Bakı Universitetinin xəbərləri. 2005, №1, 5s.

щенко. К примеру, Б.Юдин считает, что «биоэтику следует понимать не только как область знаний, но и как формирующийся социальный институт современного общества». Специалист в области теологического направления биоэтики И.Силуянова, признавая значительную роль духовности во многих социальных процессах, рассматривает проблему прав пациентов через призму религии, она предсказывает будущее медицины, как «неспособность отказаться от сложнейшей техники интенсивной терапии и реанимационных процедур, превращающих своих пациентов в бесправные жертвы». Ученый А.Гусейнов с позиции современной философии и гуманитарного мировоззрения проводит исследования в области эвтаназии и ее моральных и правовых проблем. Международно-правовые стандарты в области охраны здоровья человека изучает С.Дюжиков, полагая, что «универсальный уровень закрепления права на охрану здоровья является важной гарантией признания мировым сообществом данного права, налагая на государства обязанности по использованию механизмов его обеспечения». Е.Золотарева, сопоставляя опыт зарубежных стран, констатирует, что «медицинское право в России только формируется как самостоятельная отрасль. Что касается законодательной базы, то очевидна необходимость создания юридически гарантированной и этически обоснованной системы защиты прав пациентов».

В современной отечественной историографии в последние годы наблюдается закономерное внимание к проблемам биоэтики. Исходя из потребности правового и законодательного закрепления защиты прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья, актуальности изучения международного опыта в этой области, были predeterminedены выбор и целевая установка диссертационного исследования.

В процессе работы над диссертацией были проанализированы международные документы в области практического здравоохранения и медицинского права, законодательные нормы ряда государств, материалы международных организаций, декларативные, основополагающие и рекомендательные документы ООН, ЮНЕСКО, ВОЗ, конвенции, резолюции и т.п.

Целью настоящего исследования является проведение комплексного исследования национального законодательства Азербайджанской Республики, законодательства зарубежных стран и международно-правовых документов в области защиты прав пациентов с целью выработки рекомендаций по совершенствованию отечественной законодательной базы в данной области.

Предмет исследования составляют нормы национального и международного права в области биоэтики, а также практика их взаимодействия в Азербайджанской Республике.

Объектом исследования являются общественные отношения, связанные с защитой прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья, проблемы реализации норм международного права в области биоэтики в национальном законодательстве Азербайджанской Республики.

Задачи исследования. Для реализации поставленной цели необходимо было решить следующие исследовательские задачи:

- изучить историю и современное состояние развития биоэтики и медицинского права в Азербайджане и на международном уровне;
- изучить международно-правовые документы в области биоэтики и защиты прав пациентов;
- исследовать современное состояние национального законодательства Азербайджана в области биоэтики и защиты прав пациентов;
- определить степень имплементации международных биоэтических норм в национальном законодательстве;
- исследовать возможные несоответствия международных рекомендаций национальным особенностям и нормам азербайджанской морали;
- изучить международный опыт и национальные законодательства зарубежных стран в области защиты прав пациентов;
- выявить основные сходства и различия в правах человека в области биоэтики, отраженных в национальном законодательстве и законодательстве зарубежных стран;
- обозначить общественно-социальные потребности и особенности формирования этико-правовых институтов в области биоэтики и защиты прав пациентов;
- разработать модель правовой институционализации в области биоэтики, которая позволит осуществить реформирование структур, занимающихся вопросами жизнедеятельности человека в совокупности с перестройкой других социальных институтов общества и оптимизировать государственную политику в сфере охраны здоровья нации и защиты прав человека на безопасность проживания;
- изучить общественное мнение в Азербайджане в отношении новых биоэтических проблем и вызовов;
- разработать предложения по совершенствованию отечественного законодательства в сфере защиты прав человека в области биоэтики.

Методы исследования. Методологической основой диссертационного исследования являются как общенаучные, так и специальные методы: исторический, системный, диалектический, социологический, сравнительно-правовой, структурно-функциональный, прогностический.

Использование *исторического метода* позволило определить основные этапы развития биоэтики, исследовать исторические и культурологические особенности и предпосылки ее быстрого развития в Азербайджанской Республике. *Системный и диалектический методы* позволили выделить общие задачи в защите прав человека в области биоэтики, особенности их реализации в условиях действующего законодательства Азербайджанской Республики и определить перспективы имплементации международно-правовых норм. *Сравнительно-правовой метод* обеспечил методологическую основу всей работы и использовался для решения большинства задач исследования, поскольку анализ национального законодательства в сфере защиты прав пациентов проводился параллельно с анализом международно-правовых документов и национальных законодательств зарубежных стран с целью выявления основных сходств и различий. *Структурно-функциональный метод* был применен для детализации описания особенностей, роли, функций отдельных прав человека в области биоэтики в разных странах. *Прогностический метод* использован с целью определения перспектив имплементации международных биоэтических норм в области биоэтики в национальное законодательство, а также повышения эффективности государственной политики в области обеспечения прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья.

Научная новизна исследования заключается в следующем:

1. Данная диссертационная работа является первой в Азербайджанской Республике по изучению правовых основ обеспечения безопасности жизни человека и защиты здоровья в условиях современных биоэтических угроз. Кроме того, работа впервые выполнена юристом по специальности «Биоэтика» на соискание ученой степени доктора философии по праву. Аналогичных исследований по изучению законодательной базы в области биоэтики до сих пор в Азербайджане не проводилось.

2. Впервые в отечественной науке в сравнительном аспекте изучены национальное законодательство Азербайджана, законодательства зарубежных стран, международно-правовые акты в области защиты прав пациентов.

3. Также впервые права пациентов и право на охрану здоровья обозначены как главный компонент и системообразующий институт национального здравоохранения и медицинского права, определяющий содержание, цели и задачи государственной политики Азербайджанской Республики в сфере медицины и охраны здоровья.

4. Разработана национальная правовая модель защиты прав человека на безопасность проживания и охрану здоровья.

5. Выявлены национальные особенности формирования системы защиты прав человека в области биоэтики.

6. Обоснована необходимость принятия законов, правовых нормативов и подзаконных актов для подотраслевых сфер биоэтики.

7. Исследованы вопросы влияния международного права в области биоэтики на формирование национальных систем защиты прав человека.

8. Проведенное социологическое исследование общественного мнения выявило понимание большей частью гражданского общества опасностей, порождаемых развитием научно-технического прогресса и его активным вмешательством в жизнь и здоровье человека.

9. Определена степень имплементации ряда важнейших международно признанных биоэтических норм во внутригосударственном законодательстве, предложены рекомендации по совершенствованию национальной нормативно-правовой базы.

10. Впервые предложены рекомендации по включению в национальное законодательство ряда новых номинаций в списке прав пациентов и расширению их действующего перечня.

В диссертации обоснованы и выносятся на защиту следующие выводы, полученные в результате исследования и отражающие его **новизну**:

- Биоэтика, являясь одной из самых молодых научных дисциплин, тесно взаимосвязана с правами человека, включает в себя ряд основополагающих биоэтических принципов в сфере защиты жизни и здоровья человека в условиях, когда новые технологии стремительно внедряются во все сферы его жизнедеятельности. Применение этих принципов помогает в разрешении различных биоэтических дилемм и этических противоречий с максимальным учетом прав человека.

- Несмотря на определенную деятельность в Азербайджане в сфере биоэтики, дальнейшее ее развитие требует значительных усилий на законодательном, институциональном и образовательном уровнях. Необходимо совершенствовать законодательную базу системы защиты прав человека на безопасность проживания и охрану здоровья, создавать биоэтические комитеты в профильных учреж-

дениях, внедрять курс биоэтики в учебный процесс для будущих медиков, юристов и других специалистов гуманитарного и социального профиля, готовить специалистов в данной области.

- Сравнительный анализ национального законодательства Азербайджанской Республики в сопоставлении с международно-правовыми документами в области биоэтики выявил значительные пробелы в отечественной нормативно-правовой базе и отсутствие юридических механизмов по исполнению ряда правовых норм, обозначенных в действующих законах. Совершенствование национального законодательства в области защиты прав пациентов путем интеграции передового международного опыта, с учетом национальных особенностей, может значительно улучшить эффективность государственной политики в обеспечении конституционных прав человека.

- Впервые проведенное изучение общественного мнения в Азербайджане в отношении к новым биоэтическим проблемам и вызовам выявило, что гражданское общество знает о морально-этических проблемах и осознает угрозы и последствия, которые порождают стремительный технический прогресс и научные исследования в медицине, биологии и других науках о жизни. Оно понимает, что значительное влияние на качество жизни и здоровья людей оказывает нарастающая, зачастую не регламентированная правом, коммерциализация медицины и услуг смежных отраслей, что делает необходимым и востребованным обеспечение должного уважения достоинства человеческой личности, соблюдения прав и основных свобод человека. Вместе с тем, значительная часть населения, особенно из старших возрастных групп, привержена национальным традициям и религиозному фактору. Явно выражена правовая инфантильность и неграмотность общества, когда люди не знают, как можно защитить свои права, поскольку осознают свое правовое бессилие в условиях корпоративности профессиональных сообществ медиков, фармацевтов, производителей потребительской продукции.

- Права человека на безопасность проживания и охрану здоровья должны быть главным компонентом и системообразующим институтом национальной правовой системы в области биоэтики, которую необходимо сформировать с целью обеспечения правомочий каждого индивида. Существующий перечень прав в национальном законодательстве недостаточен, в нем отсутствует ряд важных, общепризнанных, с точки зрения демократического государства, прав человека в области биоэтики. Это – право на человеческое достоинство, профилактические меры, доступность, уважение времени пациентов и др. Также необходимо изменить ряд имеющихся в

национальном законодательстве фундаментальных прав, имеющих неясные и неполные формулировки и механизмы исполнения, например, право на свободу выбора, информацию, информированное согласие и др.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что данная диссертация раскрывает важность не декларативной, а реальной защиты прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья в Азербайджанской Республике. Диссертационная работа совершает прорыв в современной юридической науке, являясь одной из первых работ в области биоэтики. Результаты диссертации и предложения автора по совершенствованию национального законодательства в области биоэтики могут значительно улучшить эффективность государственной политики обеспечения конституционных прав человека.

Важным в работе представляется обоснование необходимости создания и развития национальной законодательной базы, оптимально интегрирующей в международный опыт и национальные особенности. Результаты и выводы исследования могут быть использованы в обучении студентов медицинских и юридических факультетов вузов на пред- и постдипломном уровнях, в обучении среднего медперсонала, положены в основу учебных программ, применяются в работе общественных организаций по защите прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья, в консультациях по юридическим вопросам в области биоэтики, в работе этических комитетов. Результаты исследования могут оказать помощь в законотворческой деятельности – разработке законов, правовых нормативов, подзаконных актов в области биоэтики. Критерии, выработанные в диссертации, позволят проводить этическую экспертизу действий медработников и медучреждений, клинических экспериментов и испытаний, связанных со здоровьем человека, бизнес-проектов в области производства продуктов питания и загрязнения окружающей среды и т.п.

Апробация результатов исследования. Диссертационная работа обсуждена и рекомендована к защите на заседании Ученого совета Института по правам человека Национальной Академии наук Азербайджана. Основные положения и выводы диссертационной работы докладывались на таких международных и республиканских научных конференциях, как:

- VIII международная конференция «Биоэтическое образование: содержание, методы и направления», состоявшаяся в Израиле 2-5 сентября 2012 г.

- IX международная конференция «Биоэтика, медицинская этика и здравоохранительное право», состоявшаяся в Италии 19-21 ноября 2013 г.

- Международная научная конференция «Проблемы и риски современной Российской модернизации: концептуальное осмысление и практика реализации», проведенная НИИ истории, экономики и права в Москве 22-24 октября 2012 г.

- III республиканская научно-практическая конференция «Современные проблемы юридической науки», посвященная 90-летию Общенационального лидера азербайджанского народа и проведенная Конституционным судом Азербайджана и Институтом философии, социологии и права НАНА 14-15 марта 2013 г. в Баку.

- 53-я ежегодная конференция Американской ассоциации медицинско-го права в 2013 г.

- II международная конференция по этическому образованию в Университете Анкары (Турция, 2014 г.).

- IV республиканская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы юридической науки: новые тенденции защиты прав человека и основных свобод в Азербайджанской Республике», проведенная 6-7 мая 2014 г. в Баку.

Основные положения и выводы диссертационной работы также отражены в 18-и научных статьях и материалах конференций, опубликованных как в Азербайджане, так и за рубежом – в Турции, Канаде, России, Италии, Израиле.

Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования, а также избранной автором логикой их решения, и состоит из введения, четырех глав, включающих 9 параграфов, заключения, списка использованной литературы (249 источников) и приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, оценивается степень ее научной разработанности, определяются цели и задачи, формулируются положения, выносимые на защиту, показывается научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.

В первой главе - **«Права пациентов в контексте развития биоэтики и медицинского права»**, состоящей из двух параграфов, на историко-правовом уровне рассматривается проблема развития биоэтических норм в международном праве и в Азербайджанской

Республике; проведен трансисторический экскурс в становление и развитие самых ранних этических направлений в медицине; рассматриваются основные права пациентов в контексте развития биоэтики как научной дисциплины; анализируется действующее национальное законодательство и степень использования в нем международных норм и рекомендаций в данной области.

Во второй главе - **«Защита прав пациентов в международном праве»** автором диссертации в двух параграфах проведен анализ международно-правовых документов глобального и регионального – европейского – уровня. Обозначены основные, наиболее актуальные права пациентов в международно-правовых документах, к которым Азербайджанская Республика присоединилась или которые в настоящее время рассматриваются с целью присоединения к ним. Общим выводом второй главы является заключение о том, что на международном и региональном уровнях существует достаточное количество апробированных правовых инструментов, которые следует использовать в совершенствовании национального законодательства.

В третьей главе - **«Национальное законодательство и общественное мнение в сфере защиты прав пациентов в Азербайджанской Республике»**, состоящей из трех параграфов, проведен анализ национального законодательства, исследованы национальные теоретико-правовые парадигмы и доктринальные концепции в области биоэтики в Азербайджанской Республике, определена степень имплементации международных биоэтических норм в национальных законах. Также впервые проведены социологическое обследование и репрезентативный анализ общественного мнения среди различных категорий населения по вопросу отношения к проблемам биоэтики. В главе приведены диаграммы результатов опроса, наглядно демонстрирующие отношение общества к фундаментальным ценностям биоэтики и национальным особенностям, определяющим духовно-нравственное мировоззрение населения. Главный результат принятого исследования – общество понимает необходимость принятия человечеством глобальных мер в связи с нарастающими противоречиями в части обеспечения должного уважения достоинства человеческой личности, соблюдения прав и основных свобод человека. Также отмечается потребность в международном сотрудничестве в области биоэтики и политической воле правительства в создании систем гарантий жизни и здоровья человека. Основной вывод, который позволил сделать опрос, – проблемы научно-технического прогресса в медицине, биологии и других науках о жизни,

их технического перевооружения становятся все более актуальными и требуют незамедлительного нормативно-правового регулирования. Сохранение био- и культурного разнообразия, представляющего общее наследие человечества, может быть обеспечено только при условии правовых гарантий в области биоэтики.

В четвертой главе - **«Сравнительно-правовой анализ законодательства зарубежных стран и пути совершенствования национального законодательства Азербайджана в сфере защиты прав пациентов»** в двух параграфах изложены результаты проведенного исследования законодательств ряда зарубежных стран, как ближнего зарубежья (СНГ), так и дальнего; определены сходства и различия в области защиты прав пациентов в национальных и зарубежных законодательствах; изложены основные предложения по имплементации тех международно-правовых норм в области защиты прав пациентов, которые помогут значительно повысить эффективность государственной политики в системе обеспечения прав человека на безопасность жизни и охрану здоровья в Азербайджанской Республике.

В качестве предложений по совершенствованию правового обеспечения биоэтики автором даны рекомендации по присоединению Азербайджанской Республики к Конвенции о правах человека и био-медицине (1997 г.) и ряду других важных международно-правовых документов, усилению положений Конституции Азербайджанской Республики в части расширения перечня прав человека на безопасность проживания и охрану здоровья.

Сравнительный анализ национального и зарубежных законодательств в сфере защиты прав пациентов выявляет схожие и различные позиции в существующем перечне этих прав в Азербайджане. Некоторые принципиально важные права пациентов, указанные в международно-правовых документах – такие, как право выбора врача, право на конфиденциальность, право на дачу согласия или отказ от медицинского вмешательства, право на получение информации и другие, – отражены в законодательстве Азербайджана. Однако в результате диссертационного исследования был сделан однозначный вывод – имеется немалое количество важных и актуальных прав пациентов, не полностью реализуемых в нашей стране, хотя потребность в их обеспечении давно уже назрела.

Также необходимо имплементировать ряд основных прав пациентов, которые уже реально функционируют в ряде зарубежных стран и которые позволяют демократизировать правоотношения в нацио-

нальной системе здравоохранения, подняв их на качественно новый уровень. Это:

1. Право на человеческое достоинство.
2. Право на профилактические меры с целью предупреждения заболевания.
3. Право на доступность медицинских услуг, требующихся индивидууму по состоянию здоровья.
4. Право на свободу выбора не только врача (в нашем законодательстве оно есть), но и медицинского учреждения, методов лечения и др.
5. Более расширенное, чем предоставляемое ст.25 Основного Закона, право на информацию.
6. Более полное, чем в Законе «Об охране здоровья населения» 1997 г., понятие права на информированное согласие.
7. Более расширенное, чем в ст.24 Основного Закона, право на приватность и конфиденциальность.
8. Право на уважение времени пациентов.
9. Право на просмотр и исправления в медицинских документах, как дополнение к имеющемуся в нашем законодательстве праву на затребование копий медицинских документов.
10. Право на соблюдение стандартов качества и безопасность.
11. Право на облегчение страданий и гуманный уход из жизни.
12. Право на моральную поддержку членов семьи, родственников и друзей, медицинских работников, право на привлечение опекуна, попечителя, священнослужителя, адвоката, нотариуса, законного представителя для защиты прав пациента.
13. Право на представительство интересов пациента на всех уровнях системы здравоохранения при принятии решений о планировании и оценке медицинских услуг, определяющих объем, качество и характер медицинской помощи, а также при обсуждении проектов законодательных актов и внесении предложений по формированию государственной политики в области здравоохранения.
14. Более расширенное, чем в действующем законодательстве, право на обращение и подачу жалобы, на независимую экспертизу.
15. Право на компенсацию в случае причинения пациенту физического либо морального и психологического вреда действиями медицинского учреждения.

Кроме вышеперечисленных рекомендуемых прав пациентов, необходимо отметить ряд важных предложений и механизмов, которые могли бы усовершенствовать систему обеспечения прав пациентов и функционирование национальной системы здравоохранения:

- учреждение должности уполномоченного по правам пациентов;
- гарантированное отсутствие какой-либо дискриминации;
- гарантированное предоставление пациенту необходимой информации;
- определение возраста несовершеннолетних для принятия ими самостоятельного решения в отношении своего здоровья, запрет на отказ от лечения родителем ребенка или опекуном.

Также автор диссертационной работы считает, что есть необходимость использования уголовного права для реализации наказания за нарушения прав пациентов, например, введения в отечественный Уголовный кодекс норм об ответственности за такие, получившие реальное распространение во всем мире, новые вызовы и угрозы и общественно опасные деяния, как дискриминация человека по генетическим признакам, не связанное с лечением изменение генотипа человека, терапевтическое и репродуктивное клонирование человека, другие манипуляции с генами человека, которые способны привести к утрате личной генетической индивидуальности, незаконные генетические испытания на молекулярном уровне для создания генно-инженерно-модифицированных организмов (микроорганизмов, вирусов, трансгенных растений и животных, а также их клеток). Исходя из предпосылок, которые могут проявиться через несколько лет, и в целях сохранения генетического потенциала будущих поколений, очевидно, следует дополнять и актуализировать действующую законодательную базу рядом необходимых нормативно-правовых актов.

Эти и другие проблемы ставят национальное законодательство перед необходимостью имплементации правовых норм в области биоэтики в свете новых вызовов и угроз, их гармонизации с международно-правовыми нормами. В тех случаях, когда это необходимо, в случаях имеющихся правовых лакун и юридических противоречий, с целью их устранения нужны пересмотр и доработка существующей внутригосударственной законодательной базы в области обеспечения безопасности проживания человека и охраны здоровья.

В этой же главе исследуется состояние паллиативной службы в Азербайджанской Республике и дается предложение по развитию национальной паллиативной помощи как альтернативы актуальной проблеме эвтаназии.

В предложении о создании механизма возмещения ущерба, нанесенного здоровью и жизни пациентов при оказании им медицинской помощи, указывается, что право на возмещение ущерба гарантируется Законом Азербайджанской Республики «Об охране здоровья

населения»⁹. Действенным рычагом обеспечения этого права должна стать система медицинского страхования, которая в настоящее время в республике не действует. Помимо медицинского страхования, необходимо организовать мониторинговый, постоянно действующий контроль качества медицинской помощи и услуг. Эти вопросы рассмотрены в диссертационной работе как направления, рекомендуемые для более расширенного их применения в области охраны здоровья населения.

Еще одна рекомендация посвящена одному из главных вопросов биоэтики – информированному согласию и его роли в обеспечении прав пациентов. Информированное согласие является важным инструментом и гарантией правового обеспечения охраны здоровья человека.

В заключительной части диссертации приведено резюме государственной политики в области биоэтики, которая состоит из: (1) создания институциональной среды, (2) законодательных мер и правового обеспечения, (3) мер по организации специального образования и общественного просвещения. Здесь же подведены итоги проведенных исследований и сформулированы выводы, подтверждается, что право на охрану здоровья является неотъемлемым правом, которым обладает каждый человек. Защита и обеспечение здоровья относятся к группе важнейших социальных и культурных прав, и поэтому им было уделено приоритетное внимание уже в самых первых международных правовых актах. Также, на основании анализа Азербайджанского законодательства отмечается ситуация гармоничного взаимодействия с декларативными и рекомендательными документами мирового сообщества в области биоэтики. Вместе с тем, необходимо ликвидировать имеющиеся в нормативно-правовой базе пробелы, дать определенность базовым понятиям, установить юридическую ответственность за нарушение прав пациентов, реализовать распределение полномочий и обязанностей государственных органов по обеспечению и защите прав пациентов, сделать реальным, а не декларативным, право на информированное согласие, свободный выбор врача, на паллиативную поддержку, медицинское страхование, возмещение за нанесенный вред здоровью и жизни пациента и многое другое. Недостаточная, а в некоторых случаях полностью отсутствующая детализация законодательства в области биоэтики и медицинского права, коллизии и лакуны не отвечают современным требованиям во взаимоотношениях государства, пациентов

⁹ Закон Азербайджанской Республики «Об охране здоровья населения». // Собрание законодательства Азербайджанской Республики. Баку: Ганун. 1997. №6, с.62.

и медицинского сообщества, минимизируют, а зачастую, сводят к нулю гарантированные Конституцией и законами права пациентов.

Основные положения диссертации изложены в следующих научных публикациях:

1. Каландарли Н. Демократическое развитие – главный приоритет правовой политики государств. Сборник научных и аналитических материалов. Баку, 2011. с.171.

2. Каландарли Н. Проблемы биоэтики в свете Азербайджанского законодательства. Материалы XVI Республиканской научной конференции докторантов и молодых ученых. Баку, 2012. с.354-359.

3. Каландарли Н., Мамедов В. О важности отражения биоэтических принципов в нормативно-правовой базе вакцинации. Научно-практический журнал «Здоровье». Баку, 2012, №2. с.125-131.

4. Каландарли Н. Информированное согласие как обязательное условие вакцинации. «Dirçəliş-XXI əsr» jurnalı. № 164-165, 2012. s.283-286.

5. Galandarli N., Mammadov V. Legal support of vaccination as an indispensable condition for observance of bioethical norms. 8th International Conference on Bioethics Education: contents, methods, trends. Program and book of abstracts – bioethics 2012, Israel, 2-5 september, 2012. (Материалы 8-й Международной конференции ООН «Биоэтическое образование: содержание, методы, направления». Израиль, 2-5 сентября 2012). р.7.

6. Каландарли Н. Права пациентов в контексте биоэтических проблем. Материалы Международной и межотраслевой научной конференции «Проблемы и риски современной российской модернизации: концептуальное осмысление и практика реализации», проведенной НИИ истории, экономики и права Российской Федерации. Москва, 22-24 октября 2012. с.235-240.

7. Каландарли Н. Роль религии в разрешении биоэтических проблем. «Din və etiqat azadlığı: hüquqi, siyasi və ictimai aspektlər» beynəlxalq tərkibli Respublika konfransının tezislər toplusu. Bakı, 2012. s.98-99.

8. Mammadov V., Galandarli N., Mustafayeva A., Aliyeva F., Agayev E. Legal Responsibility for Violation of Law by Medical Workers in Azerbaijan. ACLM 53rd Annual Meeting Law, Medicine and your Professional practice, February 21-24, 2013. Planet Hollywood resort. Las Vegas, Nevada.

9. Каландарли Н. Международный опыт в правовом решении биоэтических проблем в Азербайджанской Республике. «Hüquq elminin müasir problemləri» mövzusunda Azərbaycan xalqının ümummilli

lideri Heydər Əliyevin 90 illik yubileyinə həsr olunmuş III Respublika elmi-nəzəri konfransının materialları. Bakı, 14-15 mart 2013. s.226-228 .

10. Каландарли Н. Актуальные вопросы правового обеспечения биоэтических вопросов в Азербайджанской Республике. Bioetika, tibbi hüquq və yeni texnologiyalar. Bakı, 2013. s.336-354.

11. Каландарли Н. К вопросу о важности правового обеспечения биоэтических процессов и его реализации в Азербайджанской Республике. Azərbaycan xalqının ümummilli lideri Heydər Əliyevin 90 illik yubileyinə həsr edilmiş gənc tədqiqatçıların I Beynəlxalq elmi konfransının materialları. Bakı, 25-26 aprel 2013. s.156-157.

12. Galandarli N. To the legal support of the Solution of Bioethical Problems in the Republic of the Azerbaijan. Asian Social Science, vol.9. 11 September 2013. Canadian center of Science and Education. p.57-62.

13. Мамедов В., Каландарли Н. Эвтаназия, або смерть «за власним бажанням». Науково-практичний журнал «Медичне право». Львів, Україна. 2013, 2(12). с.75-87.

14. Каландарли Н. Проблемы биоэтики в свете законодательства: международный и национальный опыт. Doktorantların və gənc tədqiqatçıların XVII Respublika elmi konfransının materialları. Bakı, 18-19 noyabr 2012. II cild, 2013. s.78-81.

15. Galandarli N. Bioethics in the system of fundamental universal human and national values. UNESCO Chair in Bioethics 9th World Conference bioethics, medical ethics and health law. Royal continental congress center Neapol, Italy. November 19-21, 2013. p.97.

16. Каландарли Н. Права пациентов в азербайджанском законодательстве и международный опыт. АМЕА-нын Мəғузəлəғи, cild LXIX, cild №2, s.104-113.

17. Каландарли Н., Мамедов В., Джафарова Л. О деятельности Фонда Гейдара Алиева в сферах развития биоэтики и защита прав пациентов в Азербайджане. Ümummilli lider Heydər Əliyev Fondunun 10 illik fəaliyyətində həsr edilmiş «Beynəlxalq hüquq və inteqrasiya problemləri» elmi-analitik və praktik jurnalının xüsusi buraxılışı. 2014, №2 (38), s. 219-231

18. Каландарли Н. Права пациентов в контексте развития биоэтики и медицинского права. "Hüquq elminin müasir problemləri: Azərbaycan Respublikasında insan hüquq və azadlıqlarının müdafiəsinin yeni tendensiyaları" mövzusunda IV Respublika elmi-nəzəri konfransının materialları (6-7 may). Bakı, 2014, s.251-255

AZƏRBAYCAN QANUNVERİCİLİYİNDƏ PASİYENT HÜQUQLARI VƏ BEYNƏLXALQ TƏCRÜBƏ

Xülasə

Bu gün elmi-texniki tərəqqinin insan həyatına və sağlamlığına mənfi təsiri ilə bağlı etik və hüquqi problemlərin çoxalması şəraitində, beynəlxalq təcrübəyə yönəlmiş və pasiyent hüquqlarının maksimum dərəcədə müdafiəsini təmin edən milli qanunvericilik sistemlərinin mükəmməl hüquqi bazasının yaradılması zəruridir.

Dissertasiya giriş, dörd fəsil, 9 paragraf daxil olmaqla, nəticə, əlavələr və istifadə olunmuş ədəbiyyat siyahısından ibarətdir.

I fəsildə “Bioetika və tibbi hüquq kontekstində pasiyent hüquqları”, Azərbaycanda və beynəlxalq hüquqda bioetik normaların inkişafı problemi tarixi-hüquqi səviyyədə təhlil edilir, bioetika və tibbi hüququn bir elm istiqamət kimi həm dünyada, həm də respublikamızda inkişafı kontekstində pasiyentlərin əsas hüquqları müzakirəyə qoyulur, bu sahədə qüvvədə olan milli qanunlar və milli qanunvericilikdə beynəlxalq normaların və tövsiyələrin əks olunma səviyyəsi təhlil olunur.

“Beynəlxalq hüquqda pasiyent hüquqlarının müdafiəsi” adlanan II fəsildə dissertasiyanın müəllifi tərəfindən qlobal və regional – Avropa - səviyyədə mövcud beynəlxalq-hüquqi sənədlər təhlil olunur. Həmçinin, bu fəsildə Azərbaycanın artıq tərəfdar olduğu və hələ də qoşulmadığı beynəlxalq-hüquqi sənədlərdə qeyd olunan daha yüksək aktuallığa malik hüquqlar vurğulanır.

III fəsildə “Azərbaycanda pasiyentlərin hüquqlarının müdafiəsi sahəsində milli qanunvericilik və ictimai rəy”, əhalinin müxtəlif kateqoriyaları arasında ilk dəfə ictimai rəyin, milli qanunvericiliyin təhlili aparılmışdır, Azərbaycan Respublikasında bioetika sahəsində milli nəzəri-hüquqi paradigmlar və doktrinal konsepsiyalar tədqiq olunmuş, milli qanunvericilikdə beynəlxalq bioetik normaların implementasiya dərəcəsi müəyyən edilmişdir.

“Pasiyent hüquqlarının qorunması sahəsində xarici ölkələrin qanunvericiliyinin müqayisəli-hüquqi təhlili. Milli qanunvericiliyin təkmilləşdirilməsinin yolları” başlıqlı IV fəsildə bir sıra həm uzaq, həm də qonşu (MDB) dövlətlərin qanunvericilikləri tədqiq olunmuş; milli və xarici qanunvericiliklərdə pasiyentlərin hüquqlarının müdafiəsi sahəsində oxşarlıqlar və fərqliliklər müəyyən edilmiş, Azərbaycan Respublikasında səhiyyə sistemi və insan hüquqlarının təminatı üzrə dövlət siyasətinin səmərəliliyinin kifayət qədər artırılmasına yardım edəcək pasiyent hüquqlarının müdafiəsi sahəsində beynəlxalq-hüquqi normaların tətbiqi üzrə əsas təkliflər ifadə olunmuşdur.

Dissertasiyanın sonunda aparılan araşdırmaların yekunları və nəticələri ifadə edilmişdir.

**PATIENT RIGHTS IN THE LEGISLATION OF AZERBAIJAN AND
INTERNATIONAL EXPERIENCE**

Summary

Today in the conditions of increase of ethical and legal issues connected with negative impact of scientific-technical progress on life and health of the person, creation of perfect legislative base in national legal systems which will be focused on the international experience and most guaranteeing protection of patient rights is necessary.

The thesis consists of introduction, four chapters including 9 paragraphs, conclusion, appendices and reference list.

In chapter I "Patients' rights in the context of development of bioethics and medical law", the issue of development of bioethical standards in international law and in Azerbaijan at historical-legal level is considered, basic rights of patients in the context of development of bioethics and medical law as scientific discipline both in the world, and in our republic are examined, the existing national legislation and extent of use in it of international norms and recommendations in the field is analyzed.

In chapter II "Patients' rights in international law" the author of the thesis carried out the analysis of international legal documents of global and regional – European level. Those basic patients' rights which possess the greatest relevance and designated both in international legal documents which Azerbaijan has joined, and which our country hasn't joined yet is emphasized.

In chapter III "National legislation and public opinion in the sphere of protection of patients' rights in the Azerbaijan " the analysis of public opinion among various categories of the population, the analysis of the national legislation is carried out for the first time, national theoretical-legal paradigms and doctrinal concepts in the field of bioethics in the Azerbaijan Republic are investigated, extent of implementation of the international bioethical standards in national laws is defined.

In chapter IV "Comparative-legal analysis of foreign countries' legislation in the field of protection of patients' rights. Ways for the improvement of the national legislation" research of legislations of a number of foreign countries, both the neighboring (CIS) and distant countries is conducted; similarities and distinctions in the field of protection of patients' rights in national and foreign legislations are defined, the main offers on implementation of those international-legal norms in the field of protection of patients' rights which will help to increase considerably efficiency of the state policy in health system and ensuring human rights in the Azerbaijan Republic are stated.

In the conclusion of the thesis the results of the conducted research are summed up and conclusions are formulated.

Подписано к печати: 05.11.2014
Формат бумаги: **60x84 1/16**
Объем: 1.5 ф.п.л. Тираж: 100

Издательство «Ганун»
Баку, Азербайджан, AZ 1102,
Тбилисский прос., 76.
Тел.: (+994 12) 431-16-62; 431-38-18.

**AZƏRBAYCAN MİLLİ ELMLƏR AKADEMİYASI
İNSAN HÜQUQLARI ÜZRƏ ELMİ-TƏDQIQAT İNSTİTUTU**

Əlyazması hüququnda

QƏLƏNDƏRLİ NİGAR HÜSEYN QIZI

**AZƏRBAYCAN QANUNVERİCİLİYİNDƏ PASİYENT
HÜQUQLARI VƏ BEYNƏLXALQ TƏCRÜBƏ**

**İxtisas: 2406.03 – Bioetika
5603.01 – Beynəlxalq hüquq;
insan hüquqları**

**Hüquq üzrə fəlsəfə doktoru alimlik dərəcəsi almaq
üçün təqdim edilmiş dissertasiyanın**

A V T O R E F E R A T I

Bakı – 2014